

美俄“外交过招” 两国关系何去何从

美国国会通过对俄罗斯等三国制裁法案后不久，俄总统普京在俄电视台网站7月30日发表的专访中表示，美国驻俄罗斯外交机构工作人员应裁减755人，以使俄、美在对方国的外交机构人数对等。

美俄“外交过招”是否会给两国关系雪上加霜令人关注。

美俄“外交过招”为何发生

美国对俄罗斯制裁新法案和外交财产之争是此次俄采取对美报复措施的直接原因。

俄外交部7月28日宣布，美国会以“极度挑衅”的法案拟对俄加强制裁，俄方决定采取回应措施，要求美方裁减驻俄外交人员数量，禁止美使馆使用其位于莫斯科的多处房产。此外，俄美近期就美方归还去年年底关闭的俄政府在美两处房产的谈判无进展，俄副外长里亚布科夫表

示，美方提出了俄罗斯无法接受的各种条件，让俄方最终耗尽耐心。

但从根本原因上说，俄此次采取对美报复措施，反映出俄方对于美国政府近期改善美俄关系失去了耐心。

普京在30日发表的专访中表示，俄方在过去一段时间对俄美关系得到改善抱有希望。但俄方现在认为，两国关系近期不会得到改善。

美驻俄外交机构受何影响

美国务院官员向新华社记者证实，俄方已正式要求美驻俄外交机构在9月1日前将所有工作人员裁减到455人。美国务院目前拒绝透露裁减人员的具体计划以及此举会对实际工作造成何种影响。

美国务院监察长办公室2013年发布的一份报告显示，截至当年，美驻俄外交机构共雇有1279人，其中包括934名俄罗斯当地雇员。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7月31日在记者会上说，要求美方裁减的755人

中可以包括俄罗斯公民。他强调，俄方此次并非纯粹针对美国驻俄外交官，还包括美驻俄外交机构聘用的非外交人员以及在俄本地聘用的工作人员。佩斯科夫还表示，由美方自行决定被裁减的外交人员名单。

分析人士指出，由于美驻俄外交机构聘用了大量俄当地工作人员，因此目前难以断定美俄“外交过招”是否会造成大批美外交官被遣返。但如缺少大量后勤人员的保障，美驻俄外交机构的日常运作将面临巨大不便。

美俄关系会否继续恶化

美国务院在给媒体的一份简短声明中称，俄方此次下令美驻俄外交机构裁减员工的做法“令人遗憾”且“不适宜”，美方将评估此举的影响并制订应对措施。

自乌克兰问题和美国指控俄罗斯涉嫌通过网络袭击影响美国大选后，美俄关系今年来再度经历美军轰炸俄支持的叙利亚政府军和美俄“外交过招”两大冲击，双边关系再次跌至“冰点”。

目前尚不知此轮美俄交恶是否会继续升级。但两国政府近期都传递出同样的信

息，即美俄在叙利亚等问题上的合作不应受双边关系紧张的影响。

此外，分析人士认为，俄方选择宣布下令美驻俄外交机构裁减员工的时机也表明俄方在为今后改善俄美关系“留一手”。卡内基莫斯科中心研究员亚历山大·保诺夫表示，俄方在美国会通过制裁法案、白宫宣布总统打算签署法案前下令美方裁减人员，使得俄方这一做法看上去是针对美国会、而非白宫。

相关链接

美驻俄使馆：俄提前关闭美位于莫斯科的外交房产

新华社莫斯科7月31日电（记者安晓萌）美国驻俄罗斯大使馆7月31日说，俄方于30日关闭其位于莫斯科西部“银松林”的度假屋，比先前计划的关闭时间提前两天。

美国驻俄使馆新闻处主管奥尔森说，美使馆位于莫斯科西部“银松林”的度假屋7月30日和31日都被限制进入，美方打算要求俄方作出解释。奥尔森说，俄罗斯先前要求美国削减驻俄使馆工作人员人数，很可能会导致领事工作效率降低。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天早些时候接受媒体记者提问时说，将由美方自行决定美使馆工作人员的裁减名单。他说，出于人道考虑，俄方已经给予美方足够时间用于裁减使馆工作人员。

佩斯科夫说，俄罗斯有意与美国在有共同利益的领域继续合作，但俄美关系的现状与这一想法相去甚远，恢复双边关系必须展现修复关系的政治意志，放弃实施强制性制裁的企图。

针对美国国会通过对俄最新制裁法案，俄罗斯7月28日宣布对美采取回应措施：9月前将美国驻俄使馆工作人员数量裁减到455人，使其人数与目前俄驻美使馆的工作人员总数持平；自8月1日起，禁止美使馆使用其位于莫斯科西部“银松林”的度假屋及其位于莫斯科南部“旅行大街”的多所库房。

俄罗斯批评美国在朝鲜半岛问题上无端指责俄中

新华社莫斯科7月31日电（记者王晨笛）俄罗斯外交部网站7月31日发布公告说，美国和一些国家将朝鲜近期试射弹道导弹的责任归咎于俄罗斯和中国，这种指责是毫无根据的。

公告说，自7月28日朝鲜违反联合国安理会相关决议发射弹道导弹以来，俄方对朝鲜半岛局势发展十分担忧。与此同时，美国、韩国以及日本正在加强在这一地区的军事活动，美国也在进一步推进在韩部署“萨德”反导系统。

公告说，俄方呼吁朝鲜半岛问题相关各方保持克制，不要做出继续激化地区紧张局势的举动。

28日，朝鲜违反联合国安理会相关决议试射洲际弹道导弹。据媒体报道，美国国务卿蒂勒森随后发表声明，将朝鲜此举的责任归咎于俄罗斯和中国。

今年7月初，中国和俄罗斯外交部发表关于朝鲜半岛问题的联合声明，共同倡议对立各方同步开启谈判，确定相互关系总体原则，包括不使用武力，不侵略，和平共处，愿致力于实现半岛无核化目标，一揽子解决包括核问题在内的所有问题。

本版据新华社电